

# NOTICIERO GRANADINO

AÑO XIX : FRANQUEO : DIARIO INDEPENDIENTE Aparato de Correos, n.º 8 Teléfono n.º 4  
NUMERO 6.130 : CONCERTADO  
Redacción y Administración: REYES CATÓLICO, 18.-1.º y MARIANA PINEDA, 1  
Viernes 26 de Mayo de 1922  
Número sueldo, 10 céntimos Imprenta: MANUEL PASO, 2

## LA CUESTION CAÑERA

### EXHORTACIONES LEALES

Firmado por representantes de diversas entidades motrileñas, anteayer recibimos un telegrama que por lo avanzado de la hora, no pudimos contestar. Ese telegrama, apareció ayer inserto en un diario local y esto nos releva de publicarlo, sin perjuicio de que lo contestemos públicamente, ya que a ello nos lleva la publicidad del audido despacho.

Pero antes de entrar en materia, hemos de plantear una cuestión previa. Los firmantes de ese telegrama, constituidos en Junta para la defensa de los intereses de Motril (representan e interpretan cumplidamente las aspiraciones de aquel distrito)? No lo negamos, aun sabiendo por triste experiencia, que en los pueblos donde el caciquismo absorbe y deprime tiene extendida su red tentacular sobre todos los organismos, las diversas entidades que debieran representar las aspiraciones de los distintos sectores sociales, son hechas sus directivas, casi siempre, de la ominosa figura del cacique. Así, los deseos y conveniencias de éste, plasman generalmente en los acuerdos y movimientos de las entidades. Y los pleitos se enredan y cualquier agitación justísima de un sector, se agranda, se alimenta, si a los fines del cacique no conviene se resuelva dentro de la normalidad.

Motril, tiene diversas entidades cuya existencia, hasta ahora no han sido bien conocidas. Y se han presentado muchas ocasiones para que se manifestasen. Hasta hace poco, casi a diario hemos llenado una columna de Norriero tratando lo que nosotros entendemos es el problema fundamental de Motril: su unión a Granada por ferrocarril y la construcción de su puerto. La enorme riqueza de la zona motrileña, no alcanzará nunca valor, sin una línea férrea y una acondicionada salida al mar. Motril, pudiendo ser por su privilegiada situación, corazón de Granada y recurso de España, sin puerto y sin ferrocarril, no pasará de ser un modesto pueblo, punto convergente de esperanzas fallidas. Pues bien. Diez y nueve años lleva de vida Norriero y en sus dos etapas, la campaña pro Motril ha sido constante; pesada incluso sin conseguir (solo hace años se escuchó un eco efímero e inconsistente) que surgiera un movimiento francamente popular, respetuoso, pero enérgico y constante, a tono con la importancia de las aspiraciones y necesidades insatisfechas.

Y para apoyarnos en esa campaña, nosotros hemos reclamado reiteradamente la colaboración de las entidades motrileñas y sólo sabemos de su actuación, por unos telegramas dulzones y sin fibra que nos desconcertaron, al descubrirnos la endeble identificación de esas entidades con el ideal que nosotros propugnábamos como conveniente a Motril y su distrito.

Ahora, si vienen telegramas fuertes y enérgicos. Ahora, si se pregona muy alto una representación para demandarnos explicaciones, porque hemos aconsejado a los cultivadores de caña motrileños que pongan su pleito en manos del gobernador, que formulen sus justísimas peticiones con la entereza del poseído de razón, pero sin estridencias, sin alteraciones. Sensata, cuerdamente...

planteó, igual que el presente, la eterna cuestión cañera de Motril. La avaricia de los fabricantes, desatada ante la perspectiva de fabulosa ganancia a base del infimo precio de la materia prima, la caña, provocó una enérgica protesta de los cultivadores de ese fruto, que se encargó de transmitir ante quien correspondía, el gobernador, numerosa comisión vena a Granada.

Entonces, Norriero, más que ningún otro diario local—diganlo los comisionados motrileños—defendió como propia la justísima causa de los cañeros, fustigó duramente a los fabricantes, apremió al gobernador de entonces para que interviniera eficazmente y alentó a los comisionados para que no decayeran en la defensa de sagrados intereses que se trataban de escarnecer.

Se celebraron unas reuniones en el gobierno civil y un día pudimos mostrarnos satisfechos de que la justicia de la causa cañera, mantenida con respetuosa energía, fuese atendida por los que trataban de eludirla...

Este año, como todos, ha vuelto a plantearse la cuestión y ahora, como antes, estamos resueltamente del lado de la razón que asiste a los cañeros. Nuestra actitud, no es dudosa. La avala nuestra propia seriedad y nuestra conducta anterior. El pleito es el mismo y nosotros los mismos. Pero los procedimientos que ahora se emplean no son los del pasado año. Hay irrespetuosidad; hay resistencia a seguir los mismos derroteros que antaño condujeron al éxito; hay soberbia, susceptibilidad excesiva, propensión quebradiza, inclinación a desviar el tema de un cauce ordenado.

«Eso hemos advertido y como nosotros no debemos a la verdad y no queremos contribuir de ningún modo a que se envenene una cuestión, que por lo justa y razonable, debe solucionarse pacíficamente, por eso, hemos creído oportuno requerir a los cañeros para que rechacen a quienes les aconsejan actitudes levantiscas, ilegales, discriminatorias de toda solución armónica.

Y lo hemos hecho, por humanidad, por apego a la justicia, por afición a la causa del orden, por natural inclinación a producir todas las peticiones, aun las más razonables, en aquellos términos prudentes y cuerdos que bien encuadrar en espíritus serenos y ecuanimes. Y creemos cumplir nuestro deber, pese a todos los suspicaces que entiendan otra cosa.

Y seguiremos nuestro camino. Al lado de los cañeros motrileños estamos, para alentarlos a que defiendan sus recursos de vida con toda la energía necesaria, sí, pero con todo respeto.

Designen una comisión de su seno, no nos cansaremos de repetir a los cañeros. Vengan a Granada y pongan su pleito en manos del gobernador, bien percatados de que así satisfarán sus aspiraciones. Desechando estos consejos, entregándose a la revuelta y a la alteración del orden, desacreditarán su causa y la razón que hasta ahora les asiste y solo conseguirán, que algunos espíritus malignos, siempre los hubo y ahora también los habrá, se solazen... y se aprovechen.

El evitar esto por todos los medios a su alcance y el conseguir una solución favorable a la cuestión planteada, debe ser la misión principal y única por ahora, de los representantes de las entidades motrileñas.

### Curso de ampliación cultural

Conferencia de don Fernando Sainz

A las seis de la tarde, se celebró la conferencia del joven Inspector de Granada.

Comenzó diciendo, que su labor quedaría reducida a hacer un comentario sobre el prólogo de un trabajo que debía presentar a la Junta de Ampliación de estudios, comparando la organización escolar de varios países. Seguidamente hizo un parangón entre las exigencias que se hacían a la Escuela de hace un siglo y las que se hacen a la Escuela actual, manifestando, que la psicología aplicada al niño ha venido a extender los horizontes de la Escuela.

Las aspiraciones de la humanidad después de la guerra, no pueden hallar satisfacción en la Escuela de nuestros días; de aquí que todos los pueblos se hayan prestado a reformar la educación. Inglaterra y los Estados Unidos han votado cientos de millones para la educación.

Y, en España, hemos hecho algo para incorporar a este movimiento progresista. Si la Escuela primaria española no encuentra medios para romper esta coraza de feticismos y prejuicios y colocarse en el plano que le corresponde, será preciso que acabe pronto la farsa y queden al descubierto las responsabilidades de los directores.

La pedagogía contenida en rampiones libros de texto, nos dice que la misión de la Escuela primaria es hacer patriotas y buenos ciudadanos. Pero ¿cómo ha de ser, el hombre para ser buen ciudadano y buen patriota? Este es un problema que se queda sin resolver en esos libros. Porque ¿de qué patria, de qué ciudad hemos de hacerle

existe sobre la ciudad y el hombre una humanidad y una tierra?

Otros dicen que la misión de la Escuela es preparar para la vida. ¿para qué? ¿es para la vida presente? ¿es para una vida mejor?—Todos estamos convencidos de que la vida a-tual no es vida para la que hay que preparar al niño.

Toda idea que pueda dividir a los hombres, y los pueblos, todo lo que pueda turbar la paz de los espíritus, todo prejuicio que se oponga a la investigación de la verdad, debe quedar al margen de las relaciones entre el educador y el educando.

En todos los países civilizados la Escuela del aprender ha sido sustituida por la Escuela del hacer e investigar. En España tenemos hoy maestros para estas escuelas, lo que no tenemos son Escuelas para estos maestros.

En Bélgica, se ha ensayado con gran éxito, la idea del «ciclo central», lo que constituyen los «centros de interés». Durante varios meses el programa de la Escuela ha tendido a resolver este problema: «¿Cómo el hombre se define de delictiva?» (el frío, el calor, la casa y el vestido).

Inglaterra ha convertido la escuela en laboratorio y el aula en taller.

Refiriéndose a la disciplina escolar, manifiesta que, la autoridad despotica no comprendida, conduce a formar niños hipócritas y disimuladores de la verdad.

Termina diciendo: Si en vuestras escuelas sólo disponéis en el día de cinco minutos para dedicarlos a cualquier enseñanza, yo os emplazo para que los dedicéis a formar, en el alma del niño, los sentimientos de generosidad.

Excursión en el Generalife

Anteayer a las ocho de la mañana se

Maestros, los numerosos alumnos del Curso de perfeccionamiento, para hacer su anunciada excursión a la casa de campo de los sultanes granadinos.

La mañana resultaba espléndida. Hasta el sol se había ocultado, galaate, para no molestar a los excursionistas. Y, allí, en los jardines de encantos, que solo pudo concebir una raza que dedica su vida al placer y a la sensualidad, el culto profesor de la Escuela de Artes y Oficios señor Vergara, supo elevar un canto poético a las bellezas que atesora aquel lugar de ensueños y evocaciones legendarias.

Este palacio—comenzó diciendo el señor Vergara—que fué recreo de los Reyes moros de Granada, con sus lindos jardines, con su ambiente inefable, con su inimitable lozanía, con sus fuegos de agua y perspectivas que jamás soñó la fantasía de más vuelo, fué obra, en gran parte, del emir granadino Abul Walid Ismael, según los datos que muestran sus caracteres cuficos. Antes se le llamaba Ginaralife y Aben Aljathib escribe, en sus crónicas, Gennat-Alarif, cuya etimología es, «Jardín del Aiarife, o arquitecto».

Poco queda ya de su antigua edificación para poder completarse datos concretos; pero sus jardines habían del pasado esplendor de sus moradores, que eligieron, con alicia de artistas, la situación más maravillosa, que pueden contemplar ojos humanos. Con razón, el poeta exclama, como anonadado, por tanta hermosura.

¡Oh! palacio de la zambra. Camarín de los festines, Alto rey de los jardines De aguas vivas, saltador.

Reali hermano de la Alhambra. Pabellón de auras suaves, Favorito de las aves Y del alba mirador.

Encantado laberinto, Consagrado a los placeres; Tú, escaldal del cielo eres, Tú, portada del Edén; En tu mágico recinto, Escribió el amor su historia Y, a los justos en la gloria, Las huries se le leen.

En estos encantados jardines, se celebraron «leilas» y zambras, en honor de doña Isabel de Solís que tomara el hombre de Zoraya y, en su obsequio, agotó todos los tesoros del ingenio y del arte el enamorado Aibo-Hacem, disponiendo para estas leilas con singular artificio, entre cipreses, naranjales y mirtos, profusión de luces y lumbres, que parecían arder bajo las aguas y multiplicarse con sus vivos reflejos. Y, desde el cerro del Sol, la cumbre más alta de estos jardines, la hermosa Zoraya, acompañada de bellísimas moras granadinas, envueltas en blancos almazales, contemplaban las luminarias que al fin se oscurecían al nacer en Oriente el lucero de la mañana, que daba término a la fiesta, silenciando las melódicas notas de chirrimías guzías y rítmicos adufes.

Desde este lugar, se admira el paisaje ideal de la dilatada vega, valorada por los términos de estos bellísimos jardines.

Infiltradas, en el alma de los granadinos esta belleza, comprendo la nostalgia del que se encuentra alejado de ella. Estos jardines con las flores que perfuman su ambiente y la infinita gradación de colores, esfumándose en el verde esmeralda de su dilatada vega, hasta confundirlo suavemente, con el azul de las lejanías, es lucha constante de la paleta del artista, que quiere conseguir las gamas exquisitas de sus tonalidades y la brillantez de su espléndida luz.

Congénita, llevaron pues, en el alma, sus moradores, el culto a la belleza, dando a Granada, con su gran arte, timbres de gloria, que deben perdurar en todo amante de la historia patria.

La excursión resultó muy amena y de notables enseñanzas artísticas, con la interpretación de leyendas, y todo desenvuelto en un ambiente de familiaridad y deseo de aprender.

Reciba nuestro simpático amigo, señor Vergara, nuestra gratitud, por su hermosa labor desinteresada y llena de altruismo.

ANTONIO GARCÍA.

¡Oh! palacio de la zambra. Camarín de los festines, Alto rey de los jardines De aguas vivas, saltador.

Reali hermano de la Alhambra. Pabellón de auras suaves, Favorito de las aves Y del alba mirador.

Encantado laberinto, Consagrado a los placeres; Tú, escaldal del cielo eres, Tú, portada del Edén; En tu mágico recinto, Escribió el amor su historia Y, a los justos en la gloria, Las huries se le leen.

### DE SUBSISTENCIAS

### EL TIMO DEL PORTUGUÉS

Nuestro municipio celebró ayer la acostumbrada sesión, la animación en la barra fué escasa, casi nula, y esto en nuestro barómetro periodístico, quería decir que no se había de tratar de cosas trascendentales: cuestiones políticas, zancadillas de grupos, en fin, todas esas cuestiones que preocupan y apasionan a nuestro pueblo.

La sesión de ayer fué dedicada en su mayoría a fiestas y música y esto tuvo algo a nuestros ediles en el salón de sesiones. Terminó esta parte y los concejales fueron abandonando sus escaños; iba a tratarse de un asunto tan baladí que su presencia no era ya requerida...

Continuó pues el festejo, que a nuestro juicio debió ser presidido por el señor Hernández Carrillo, encargado este año de cuanto se relaciona con estos menesteres. El señor Gómez Jiménez olvidándose de que ha sido, alcalde recientemente y que en su etapa no han dejado los acaparadores y exportados res sin patatas, se lamentó—debió a nuestro juicio, haberse escandalizado—de que el kilo de este tubérculo se venda a 70 y a 75 céntimos. El señor Gil de Gibaja, actual alcalde y anterior también del señor Gómez Jiménez, no encontró otra fórmula salvadora que esperar una lluvia benéfica de patatas.

La comedia habíase convertido en la inevitable tragedia, sin más víctima que lamentar, desgraciadamente, que la del rebaño granadino que por antonomasia denominamos pueblo.

El señor Gil de Gibaja y el señor Gómez Jiménez, han desempeñado la Alcaldía en época en que hubo patatas y en lugar de dejarse engañar inocentemente por los tenedores de dicho tubérculo, pudieron evitar el que ahora careceríamos del mismo y por ende, el que hubiera alcanzado un precio intolerable.

El famoso timo del portugués, que emplean todos los años los productores de patatas, no debiera haber tenido éxito nada más que el primer año, si nuestros Alcaldes, que debieran asistir a las Juntas de Subsistencias representando a la ciudad, no se dejaban engañar un año y otro por tan burdo sistema de atraco.

«La historia es bien sencilla, tan sencilla como intolerable es que la consienta el Ayuntamiento, único encargado de intervenir directamente en el problema cada vez más agudizado de las subsistencias. Todos los años, allí a fines de Ocho, se celebra una famosa reunión de la Junta de Subsistencias, para garantizar el consumo de patatas de la ciudad y evitar al mismo tiempo, que se eleven los precios».

«Unos días antes, se ha llevado a cabo una exportación escandalosa de patatas y el Alcalde, sea quien sea, pues todos han hecho lo mismo desde que el problema de las subsistencias apareció hasta convertirse en crónico, facilita unas nptas a la prensa anunciando que adoptarán en la Junta una actitud irredicible. La reunión es pues esperada con ansiedad, creyéndose

quedará resuelto en beneficio del consumidor, cuya explotación inicua habrá de cesar. Se discute en la Junta; el Alcalde, velado por los fueros del cargo y de la representación que ostenta, no tolera que se consuma el despojo, y parece que no se ha de encontrar la anhelada fórmula de concordia.

Al fin, alguien encuentra la famosa piedra filosofal. Aquellos graves señores, no habían caído en la cuenta de que existía una fórmula maravillosa, algo así como una panacea, hasta que uno de ellos descubrió cosa parecida a la cuadratura del círculo.

En la nota que se facilita a la prensa, queda explicada momentos después cual fué la solución que nosotros denominamos timo; dice así: La Junta de subsistencias, después de tratar con gran detenimiento el problema de la patata, cuyo precio existe serias amenazas de que se eleve; oído el criterio del Alcalde oponente a que se autorice la exportación; y su propuesta de que por el Municipio puegan hacerse las oportunas incautaciones, acordó en vista del espíritu de transigencia de los productores y tenedores del citado tubérculo, autorizar la exportación una vez que quede asegurado el consumo de la ciudad a un precio que no excederá de 30 céntimos el kilo.

Terminada aquella reunión en la que el problema quedó resuelto, el asunto no vuelve a merecer más la atención del Municipio, hasta que terminada la exportación porque se terminó la patata, un buen día, un concejal culpable en parte de la situación a que nos condujo la desidia y negligencia de muchos, pregunta al Alcalde si ha adoptado medidas para evitar el escándalo intolerable de que en un país productor se coma la patata que hay que traer de fuera, a setenta céntimos el kilo.

Esta es, pues, la sencilla historia del problema de la patata o el timo del portugués, cuya repetición iremos presenciando eternamente, mientras el pueblo acude a la barra solo cuando sabe que nuestros concejales van a convertir el salón de sesiones, en un campo de fat-bol.

### QUEJAS DEL VECINDARIO

### Para el Alcalde

Los vecinos de la placeta de las Descaizas, nos formulamos una queja, por lo abandonado en que se encuentra aquel lugar, convertid en vertedero público.

También se dirigen a nosotros los vecinos de la placeta de Vargas, del barrio de San Cecilio, quejándose de que ocupan constantemente las cabras el mencionado sitio.

Ambas quejas las trasladamos al Alcalde, para que las atienda con la urgencia necesaria.

### PROBLEMAS LOCALES

### NEGLIGENCIAS Y ABUSOS

La falta de recursos es razón de que se abuse por nuestros administradores municipales para justificar el abandono en que se hallan importantes servicios. No tiene el presupuesto elasticidad exagerada, pero su capacidad disminuye notablemente por la forma incompleta en que se hacen efectivos los tributos. De esto dimanar las dificultades con que la ordenación de pagos tropieza frecuentemente y el escaso crédito de que disfruta el Ayuntamiento granadino.

«Parecía natural que, calculándose los presupuestos municipales de modo nivelado, las atenciones todas de carácter urbano se llenaran normalmente, y así sería, si en la cobranza de arbitrios no se observaran negligencias doblemente censurables, por cuanto amenazan el tesoro comunal y se traducen en deficiencias muy visibles, porque las tolerancias en un punto, se convierten en permisiones abusivas y molestas en otro.

Uno de los tributos que integran el capítulo de ingresos de nuestro Municipio, es el de licencias para efectuar obras en los edificios. No se trata de una exacción caprichosa. En todas las ciudades y aun en pueblos de corto vecindario, ese arbitrio se cobra con regularidad y forma una de las más sazonadas rentas locales. En Granada, no. Hay aquí una clase de ciudadanos que se ponen a la autoridad por montera. Unos con indiferencia, otros con majadería irritante, quienes con frescura inaudita, prescinden de toda consideración y de todo respeto, y convierten nuestra capital, a cuyos intereses legítimos atentan, en teatro de sus más escandalosos abusos.

No les basta con incumplir preceptos legales, sino que, con cinismo insolito, infringen también las ordenanzas municipales en lo que a evacuación de escombros se refiere. La más insignificante intervención de los albañiles en una casa, trae consigo, indefectiblemente, la obstrucción de una calle; la eternización en la calleja más próxima y hasta en el cruce más frecuentado, de montones de casco, que dificultan cuando no imposibilitan el tránsito. Y esto no es un caso aislado. El estado ruinoso, en algunos barrios, de la totalidad de las viviendas, exige continuas reparaciones, cada una de las cuales, deja en la vía pública señales permanentes. Así sea el caso de que Granada ofrezca un aspecto de ciudad en ruinas. A las desigualdades peligrosas del pavimento, por abandono, hay que sumar ese cúmulo de obstáculos que cierran el paso al viandante.

No es este uno de esos problemas complejos que reclaman complicados estudios o especiales aptitudes. Es una cuestión de autoridad, simplemente de

entereza del Alcalde, que no quiere o no sabe hacer cumplir los preceptos legales. Porque hasta su despacho llegan las denuncias, numerosas y concretas, de señores que encuentran más cómodo que pagar el arbitrio, intentar el soborno de los partes a las tenencias de Alcaldía, y frecuentísimas son las órdenes que esos modestos agentes dan de suspender obras hasta que se les exhiba la debida autorización para efectuarlas. Los primeros, salvo honrosa excepción, no se tramitan; las segundas son contestadas con desplante, cuando no son amercadas de inmediata cesantía, que, por desgracia, no son vanas en muchas ocasiones.

Pero no para en esto, con ser tanto, el abuso. La desaparición de algunos propietarios, llega hasta la invasión de la vía pública, hecho que constituye delito penado por las leyes. Sordos a todo requerimiento, desdeshados con el derecho ajeno, incluyen en sus fincas fajas de terreno que es del dominio público, rompiendo alineamientos, rectificando rasantes y disminuyendo la anchura de las vías, ya de suyo muy estrechas, sin que nadie se atreva a poner coto al desmán, como si se tratara de hacienda de condenado.

Es preciso remediar tan escandaloso abuso. Los arbitrios se votan para que se cobren y las órdenes se dictan para que se cumplan. No es posible alegar falta de recursos para atender servicios indispensables, mientras permanece cegada; por negligencia, una importante fuente de ingresos. No es posible tolerar que Granada ofrezca aspectos de ciudad en ruinas, porque a unos señores les resulte más cómodo y barato el convertir en vertedero de escombros cualquier paraje urbano, sin excluir siquiera el Embovedado.

Nos hallamos en la época en que nuestra capital es más visitada. Las fiestas del Corpus, atraen por tradición, considerable contingente de forasteros, y no será nada halagador para nuestro decoro el ofrecerles el lastimoso espectáculo de una inveterada incuria. No bastará a nuestro buen nombre el que, por la Alcaldía, se dicte la acostumbrada invitación al vecindario de que traslade sus jardines a balcones y ventanas, y limpie las fachadas de sus casas. El encanto de tal ornato, desaparece tan pronto un transeúnte se rompa una pierna al caer sobre un montón de escombros o en una sima callejera. Es cuestión de dignidad ciudadana y de probidad administrativa, porque lo mismo se comete irregularidad aplicando mal los candales, que recaudándolos de modo incompleto.

### TEATRO

### El abanico de Lady Windermore

La fina gracia fluida y odiscrética, el humor inimitable de Oscar Wilde tienen en esta comedia que se titula «El abanico de Lady Windermore» amplio campo donde poder mostrarse con las más variadas tonalidades. Desde la vibración sentimental que Wilde hace percibir con sus ligeros toques elegantes (como si estimara de mal gusto anidar en el humano dolor) hasta la frivola desprecupación mandana, llena de estilizadas burlas dolorosas, esclava siempre de la armonía del gesto y del ritmo exterior. En esta comedia, bajo la capa fina de su trama de frases y de críticas dogmatizantes y contrapuestas, la hondura de la tragedia íntima se percibe totalmente, con una leve tenuedad que responde a aquella preocupación del autor que daba a las apariencias el valor esencial de la vida.

Y sobre este fondo de elegancia bromosa y reposada, del ambiente de que vive Lady Windermore, la señora Peñaranda destacaba su figura de acuarela inglesa, dando tono con su voz a todos los matices múltiples y complicados de la comedia admirable, del elegante inglés. El público refrendó con el aplauso su labor, que supo destacarse, aun teniendo a su lado a María Guerrero, que en estas obras tiene el encanto de hacer olvidar su modo de tragedia. Fernando Díez de Mendoza, encarnó un perfecto gentleman, lleno de sencillez y verdad y el resto de la compañía contribuyó al éxito de la obra.

De desear sería que las gestiones iniciadas para lograr que esta compañía de una función más, tengan buen éxito. Así podríamos los granadinos conocer y admirar las bellezas del drama de Ardavin «La Dama del Armiño», gentil evocación de bellos tiempos españoles; en que la figura del Greco, asoma lo blanco de su gola, en las sombras augustas de la imperial Toledo.

A. G.

### Crónica de sociedad

Se encuentra en Granada nuestro particular amigo el capitán de la marina mercante, petrolo, que viene a la rotación del «santander» capitán Isabel don Manuel López González.

El afamado odontólogo don Blas Monsalve (hijo), ha regresado de Africa, donde estuvo incorporado al 4.º Ligero de Artillería, habiéndose hecho cargo inmediatamente de su consultorio. Puerta Real, 7.

Ha sido pedida la mano de la bellísima y simpática señorita Teresita Pérez, hija del alcalde de Alhambra don Pedro Pérez, para el joven comerciante de aquella plaza don José Gómez Pareja.

Después de varios días en esta, ha marchado a Alhambra, el joven industrial de dicha pueblo don Juan Miguel Pérez Pérez.

Se encuentra entre nosotros don Francisco Díaz Raya, juez municipal de Santa Cruz de Comercio y activo corresponsal

# INFORMACIONES TELEGRAFICAS Y TELEFONICAS

## DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

### Cortes

#### LA SESION

Madrid 25.—A las tres y media la sesión abierta el conde de Bugallal que...

#### El acta. Un incidente

El secretario lee el acta con lentitud...

El señor Romeo pide que se cumpla...

El presidente de la Cámara declara...

El acta aprobada el acta por 84 votos...

El señor Romeo pide que para los...

El presidente de la Cámara manifiesta...

El señor Romeo insiste en que no de...

El acta se entra en el...

#### Orden del día

Continúa la discusión de la...

La mayoría de los diputados abandona...

El señor O'Hea consume un turno...

El presidente de la Cámara recuerda...

El señor Cierva insiste en que no de...

El señor Llovera consume el segundo...

El señor Canals le contesta brevemente...

El señor Cierva entiende que cuando...

El señor Rahola pretende hablar y el...

El señor Arroyo consume el tercer...

El presidente de la Cámara niega la...

El señor Romeo pide que se lean las...

El presidente de la Cámara se niega...

El señor Romeo ruega a los señores...

El señor Romeo propone que se vote...

El señor Rodríguez de Viguri le con...

El señor Goyaga apoya un voto...

El señor Rodés defiende una enmienda...

El señor Rodríguez de Viguri le con...

El señor García Parréno comienza...

El señor Rodríguez de Viguri le con...

#### Notas parlamentarias

La aplicación de la guillotina...

Madrid 25.—El ministro de Hacienda...

El ministro de Hacienda manifestó que...

### Los presupuestos

Madrid 25.—La comisión de presupuestos del Congreso, se ha reunido hoy...

### Política

#### El conflicto de Asturias. Una reunión en el ministerio del Trabajo

Madrid 25.—En el ministerio del Trabajo y bajo la presidencia del señor Calderón, se reunió esta mañana la comisión de patronos y obreros de Asturias...

En la entrevista se acordó el nombramiento de una comisión compuesta de cinco ingenieros...

La propuesta la presentará al ministro y éste la transmitirá a su vez a la comisión de patronos y obreros...

Mañana se reunirán los patronos y obreros que se encuentran en Madrid...

El proyecto de recompensas. Los propósitos del Gobierno

Madrid 25.—Parece ser que el propósito del Gobierno al recabar nuevamente para sí la concesión de recompensas...

El proyecto de ley establecería que las concesiones hechas por el Gobierno...

Los ministros cambiaron impresiones sobre la situación de los tratados comerciales...

Se concedió un amplísimo voto de confianza a los señores Sánchez Guerra y Prija...

Se habló ampliamente de la cuestión de Marruecos y el general Olaguer...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

### El parte oficial

Madrid 25.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta noche la siguiente nota:

El Alto Comisario de España en Marruecos comunica desde Tetuán a este ministerio, que las fuerzas indígenas recorrieron la cábila de Beni-Said, encontrándose a una partida enemiga cerca de la posición de Muñoz Crespo...

Estos dejaron sobre el campo tres cadáveres, un fusil, una guma y una cartera con 500 cartuchos.

Por nuestra parte tuvimos un cabo indígena muerto y un azkaris herido, ambos de la mehalha jerifiana.

En Larache y Melilla, sin novedad.

En esta última, parece ser que ha aumentado el número de cableños en el Zaho de Sidi-Abdalah y Hardama, en la que había quedado reducido número de harqueños, a causa de haberse propalado que se iba a operar por aquella parte.

Dicen los informadores, que se han celebrado entre Abd-el-Krim y los jefes de varias cábilas, varias entrevistas habiéndose tratado en ellas de la reorganización y régimen de los contingentes de las diversas guardias, por existir la creencia de que cuando termine la pascua de Aid-el-Seguer reanudaremos las operaciones militares.

El cabecilla Urriague persigue su campaña reanimando a las cábilas para que continúen en la lucha, pero parece que no consigue su objeto aunque algunas fracciones como la de M'Talza se muestran retraídas, dando lugar a que los que quieren someterse no lo hagan quedando en actitud expectante en espera de lo que pueda ocurrir.

En Alhucemas y el Peñón sin novedad.

Nuestras informaciones

### Futuro palacio de la Emperatriz Zita

Su venida a España. El palacio del Pardo. Habitación de los salones para alcobas. El Rey con sus hijos come en el campo.

Sabido es de nuestros lectores que, la Emperatriz Zita, con sus hijos y servidumbre, ha venido a España. Nuestro Monarca, rindiendo culto a la gentileza caballeresca de su espíritu hidalgo, ha dirigido en súplica a las naciones aliadas y pueblos todos un día benévolo, solicitando protección y ayuda, para esa augusta señora, en la que se ha cebado el infortunio, y para sus hijos inocentes que están sufriendo las consecuencias de una tragedia espantosa y cruel.

Atendiendo al magnánimo requerimiento de nuestro Rey, la Emperatriz Zita, ha abandonado Funchal, la tierra del destierro y ha venido a España. Se ha preparado un alojamiento espléndido. Los días, los meses, los años quizá, que sea nuestra huésped, vivirá en el Real Palacio del Pardo.

No se le ha podido destinar más gran mansión. El Pardo es un pintoresco pueblecito a quince kilómetros de Madrid. Es un espacio enclavado con alcornoques, también pródigo en asperos y quebrados parajes con extensos y hermosos jarales. El Pardo ya de antiguo, ha sido siempre un lugar de recreo de los reyes de Castilla, desde la época de Enrique III que mandó construir el primer palacio del Pardo que luego ordenó demoler en 1.343 Carlos I. Este monarca construyó otro que no llegó a visitarse siquiera y que perfeccionaron Felipe II y Carlos III.

En la época de Carlos I, el Real Palacio se reducía a un cuadro con cuatro torres, resaltadas en las esquinas; rodeado de un foso y con parapetos y dos puentes que daban acceso al edificio. En el interior, entonces existía un solo patio con dos atrios, y dos pórticos sobre columnas jónicas. Esta parte es la antigua que queda.

El Real Palacio del Pardo donde murió el Rey Alfonso XII, sirvió también de alojamiento a la Reina doña Victoria, en los días que, precedieron a su boda. Es hoy un gran edificio severo y elegante, verdadero museo de arte; una mansión regia en toda la extensión de la palabra.

Desde que supimos que a la Emperatriz Zita se le había destinado el mencionado palacio, intentamos esta información, no exenta de serias dificultades. Pero he aquí que al fin, hemos logrado plenamente nuestro natural propósito. El Hada madrina del cronista nos ayudo. ¿Cómo? Es casi un secreto. Nos hubiéramos de valer para ello, de un respetable y viejo palatino, amigo nuestro al que ocultamos de propósito nuestros deseos.

—Mire, yo quería ver el Palacio del Pardo, que creo es verdaderamente una joya artística, le dijimos, y a ser posible, ahora, antes de que venga la Emperatriz. Luego será muy difícil...

Y nuestro amable amigo proyectó la excursión y aún tuvo la gentileza de ponerse a nuestra disposición y ofrecernos un asiento en su auto...

Salimos por la mañana de Madrid. El día mismo, que celebraba por cierto el Príncipe de Asturias la fiesta de su cumpleaños...

—Es hoy mejor que ningún día ¿verdad?—nos dijo nuestro amable interlocutor.

—Lo podremos ver todo a nuestras anchas.

Pasamos la puerta de hierro, que allá por 1.753 mandara construir Fernando VII y en pocos minutos, cruzando un panorama espléndido, llegamos a la que ha de ser, regia mansión de la Emperatriz de los Húngaros.

La puerta nos es enseguida franqueada. Pasamos al patio y subimos por la escalera principal, exornada, por una...

El aparato quedó completamente destruido.

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

El ministro de la Guerra afirmó que pondría en práctica todos los medios para evitar que el asunto se lleve adelante...

### Provincias

Avión portugués incendiado

Cáceres 25.—En el pueblo de Caral se incendió uno de los aviones portugueses que salieron esta madrugada de Madrid.

El aparato quedó completamente destruido.

Jura de banderas

Segovia 25.—En el campo de la Dehesa ha verificado la jura de banderas los nuevos alumnos de la academia de artillería.

El coronel Flores director de la academia pronunció un discurso patriótico. Al acto asistió numeroso público.

### España en Marruecos

Telegrama oficial. Desaparecido que se presenta

Madrid 25.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado copia de un telegrama del Alto Comisario, según otro que le envía el comandante general de Melilla, en el que le participa que en la Comandancia de Ingenieros se presentó el día 21 el soldado Francisco Mejías, desaparecido en la trágica retirada de Monte Arruit, el cual ha declarado que hasta la fecha estuvo prisionero en las inmediaciones del zoco Telaxa.

### SOCIEDAD ANONIMA

San Pedro Eléctrica del Maitena

Emisión de 750.000 pesetas nominales en 1.500 obligaciones 7 por ciento, al portador, de 500 pesetas nominales a par.

De esta emisión se ofrecen ahora en suscripción pública 500.000 pesetas nominales en 1.000 obligaciones, la cual tendrá lugar el día 1.º de Junio de 1932, de once de la mañana a cuatro de la tarde, en la casa de Banca de los Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta, donde desde hoy se admiten pedidos de obligaciones y serán atendidos por orden de su llegada, hasta que la suscripción esté cubierta, no habiendo, por tanto, lugar a prorrateo. El remanente de la suscripción, si lo hubiere, será tomado por el Consejo de Administración de la Sociedad, que asegura esta operación.

El interés de 7 por ciento anual señalado a estas obligaciones, libre de impuestos presentes y futuros, será pagado por semestres vencidos en 1.º de Julio y 1.º de Enero de cada año. El primer cupón será abonado en 1.º de Enero de 1932, e importará los intereses correspondientes al plazo de 1.º de Julio próximo a 1.º de Enero de 1932.

La amortización de estos títulos se efectuará por sorteos anuales, en un período de 40 años, a partir de 1935, o antes si así lo acordara el Consejo.

Granada 26 de Mayo de 1932.—Sociedad Anónima San Pedro Eléctrica del Maitena.—El Presidente del Consejo de Administración, Duque de San Pedro.

FORMA DE PAGO: El 25 por ciento a la suscripción; otro 25 por ciento el día 15 de Julio del presente año, y el 50 por 100 restante el día 1.º de Octubre próximo.

El resto de esta emisión se ofrecerá en suscripción pública, cuando lo acuerde el Consejo de la Sociedad, y se anunciará oportunamente.

Para parrales y viñas

Flot azufre sublimado

Se acaban de recibir 20.000 kilos de 99 0/0 de pureza

En sacas y al detall a pesetas 0'30 kilo

Farmacia y Droguería de San Gil

GRANADA

### DE INTERES GENERAL

Si usted ha de efectuar sus compras para la TEMPORADA DE VERANO, no olvide que en los renombrados almacenes de tejidos EL LEON se están recibiendo importantes remesas de todas clases de artículos; y siendo peculiar en esta casa mostrar siempre a su numerosa clientela las más selectas fantasías y NOVEDADES, tanto para señora como para caballero, con cuyos precios nadie puede competir, recomendamos con verdadero interés al público visite este establecimiento antes que ningún otro, seguros de que con ello habrá de beneficiarse.

PRECIO FIJO SIN MOLESTIAS. VENTAS AL CONTADO.

EL LEON

Calle 33, ahora Pista Zorrilla, 48 Granada. — Teléfono 240

### NUEVO FANTOMAS

La admiración del mundo

FERRETERIA UNIVERSAL

SERRANO Y BEZARES

Plaza de San Agustín, 12 y 13 Granada.—Teléfono núm. 235

Hierros, aceros, viguetas, tuberías, herramientas de todas clases y accesorios para maquinaria.

Entomólogos de los OJOS

Dr. A. Mora

Profesor A. de Facultad de Medicina CONSULTA de 3 a 5 NAVAS, núm. 19, DUPLICADO

Chocolate Enrique Sánchez

Pastelería El SOL

Si tiene el paladar sumamente delicado, comed Pasteles del Sol que son un rico bocado

Puerta Real, bajos del Hotel Victoria

### SARNA

PICORES, se curan rápidamente con el

ACAROL

(NOMBRE REGISTRADO)

Por sus propiedades antisépticas y estar libre de toda causticidad, se recomienda como antiparasitario.

ANTIPRURIGINOSO, cura sin necesidad de baño.

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DEPOSITARIO EN GRANADA: D. José Jiménez Jiménez, Farmacia, Reyes-Católicos, 62

### SOCIEDAD ANONIMA

San Pedro Eléctrica del Maitena

Emisión de 750.000 pesetas nominales en 1.500 obligaciones 7 por ciento, al portador, de 500 pesetas nominales a par.

De esta emisión se ofrecen ahora en suscripción pública 500.000 pesetas nominales en 1.000 obligaciones, la cual tendrá lugar el día 1.º de Junio de 1932, de once de la mañana a cuatro de la tarde, en la casa de Banca de los Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta, donde desde hoy se admiten pedidos de obligaciones y serán atendidos por orden de su llegada, hasta que la suscripción esté cubierta, no habiendo, por tanto, lugar a prorrateo. El remanente de la suscripción, si lo hubiere, será tomado por el Consejo de Administración de la Sociedad, que asegura esta operación.

El interés de 7 por ciento anual señalado a estas obligaciones, libre de impuestos presentes y futuros, será pagado por semestres vencidos en 1.º de Julio y 1.º de Enero de cada año. El primer cupón será abonado en 1.º de Enero de 1932, e importará los intereses correspondientes al plazo de 1.º de Julio próximo a 1.º de Enero de 1932.

La amortización de estos títulos se efectuará por sorteos anuales, en un período de 40 años, a partir de 1935, o antes si así lo acordara el Consejo.

Granada 26 de Mayo de 1932.—Sociedad Anónima San Pedro Eléctrica del Maitena.—El Presidente del Consejo de Administración, Duque de San Pedro.

FORMA DE PAGO: El 25 por ciento a la suscripción; otro 25 por ciento el día 15 de Julio del presente año, y el 50 por 100 restante el día 1.º de Octubre próximo.

El resto de esta emisión se ofrecerá en suscripción pública, cuando lo acuerde el Consejo de la Sociedad, y se anunciará oportunamente.

Para parrales y viñas

Flot azufre sublimado

Se acaban de recibir 20.000 kilos de 99 0/0 de pureza

En sacas y al detall a pesetas 0'30 kilo

Farmacia y Droguería de San Gil

GRANADA

### DE INTERES GENERAL

Si usted ha de efectuar sus compras para la TEMPORADA DE VERANO, no olvide que en los renombrados almacenes de tejidos EL LEON se están recibiendo importantes remesas de todas clases de artículos; y siendo peculiar en esta casa mostrar siempre a su numerosa clientela las más selectas fantasías y NOVEDADES, tanto para señora como para caballero, con cuyos precios nadie puede competir, recomendamos con verdadero interés al público visite este establecimiento antes que ningún otro, seguros de que con ello habrá de beneficiarse.

PRECIO FIJO SIN MOLESTIAS. VENTAS AL CONTADO.

EL LEON

Calle 33, ahora Pista Zorrilla, 48 Granada. — Teléfono 240

### NUEVO FANTOMAS

La admiración del mundo

FERRETERIA UNIVERSAL

SERRANO Y BEZARES

Plaza de San Agustín, 12 y 13 Granada.—Teléfono núm. 235

Hierros, aceros, viguetas, tuberías, herramientas de todas clases y accesorios para maquinaria.

Entomólogos de los OJOS

Dr. A. Mora

Profesor A. de Facultad de Medicina CONSULTA de 3 a 5 NAVAS, núm. 19, DUPLICADO

Chocolate Enrique Sánchez

Pastelería El SOL

Si tiene el paladar sumamente delicado, comed Pasteles del Sol que son un rico bocado

Puerta Real, bajos del Hotel Victoria

### SARNA

PICORES, se curan rápidamente con el

ACAROL

(NOMBRE REGISTRADO)

Por sus propiedades antisépticas y estar libre de toda causticidad, se recomienda como antiparasitario.

ANTIPRURIGINOSO, cura sin necesidad de baño.

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DEPOSITARIO EN GRANADA: D. José Jiménez Jiménez, Farmacia, Reyes-Católicos, 62

### SOCIEDAD ANONIMA

San Pedro Eléctrica del Maitena

Emisión de 750.000 pesetas nominales en 1.500 obligaciones 7 por ciento, al portador, de 500 pesetas nominales a par.

**El Excmo. Señor**  
**D. Jacinto González Vargas**  
 Comandante retirado de Infantería. Caballero condecorado con la Cruz y placa de San Hermenegildo y otras de distinción por méritos de guerra, y Farmacéutico de este Ilustre Colegio HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD

**R. I. P.**

Su director espiritual, el R. P. Jiménez, S. J.; el Excmo. Sr. Gobernador Militar de esta plaza; sus desconsoladas hermanas, doña Ana y doña Angeles; sus sobrinos, doña Concepción González y doña Julia Iñiguez González; primos, don Eduardo Paez Vargas y don Eduardo y don Enrique González y demás parientes y amigos, suplican encarecidamente su alma a Dios Ntro. Señor y lo tengan presente en sus oraciones.

Granada 25 de Mayo de 1932.

**NOTAS DE SPOR**  
**FOOT-BALL**

**Notas taurinas**  
 La novillada del domingo Reina gran entusiasmo por la novillada que hay anunciada para el domingo próximo día 28 en nuestro circo taurino, en la que se matarán seis bravísimos novillos del reputado ganadero don Joaquín López y M. de Villena, por los valientes novilleros, Luis Mera, Manuel Díaz, «Torero» y José Vergara, «Niño del Delirio».

Los novillos estarán de manifiesto en los corrales de esta plaza, de 5 a 7, mañana sábado y la entrada será gratuita. La reseña del ganado se dará mañana.

**EL "P. E. N. CLUB"**

**Almuerzos literarios**  
 Algunas primeras figuras de la literatura española, han constituido un Club literario de Poetas, Ensayistas y Novelistas para el estudio de las ideas políticas, con el solo objeto de fomentar la camaradería de los profesionales y amantes de las letras, lo mismo españoles que extranjeros.

Esto, en cuanto al fin que pudiéramos llamar social, es de gran importancia para los socios del «P. E. N. Club». Sobre todo, más práctico que el primero, mucho más práctico.

Se trata nada menos que de «almorzar»... «Oh, almorzar!» Para muchos Poetas, Ensayistas y Novelistas, sobre todo para los primeros—la palabra almorzar es un bello poema; pudiéramos decir, su musa que permanece indecifrable, la que conviven pero no encuentran medios de poder manifestarla prácticamente.

Ya nos figuramos ver algunos melendados, abandonar por un momento su chambergo y su pipa para hacer los honores a los cubiertos del «Tournier», que es donde se celebrarán varios almuerzos.

Para estas comidas íntimas, se aprovechará la estancia en Madrid de alguna personalidad literaria nacional o extranjera, que será el homenajeado.

Con el pretexto de la comida, convivirán y charlarán los literatos a su gusto, sin necesidad de acudir a las Academias ni a los centros bohemios.

Los literatos estarán en su centro y convivirán con los suyos... al mismo tiempo que comen.

Condiciones: Insignificantes. Con diez pesetas anuales de cuota, podrá decir que pertenece a todos los «P. E. N. Club» de Europa, y el día que se quiera almorzar, se pagará su tarjeta como todos.

El caso es que el próximo día 8 de Junio se celebrará el primer de estos almuerzos literarios, el que sin duda se verá concurridísimo por Poetas, Ensayistas y Novelistas, y cuantos se asistan a las letras.

Par los que asistan, la comida será únicamente un pretexto para la charla... Para otros... no habrá ese día muchos Poetas, Ensayistas y Novelistas que por por mucho que hablen se queden sin comer?

Estos últimos dirán, y con razón: ¡Oh, y qué prosaica se ha vuelto la vida!

VALENTÍN F. DE CUEVAS

**Teatros**

**Isabel la Católica**  
 Esta noche tendrá lugar la representación de la grandiosa comedia en tres actos y en prosa del insigne literato don Gregorio Martínez Sierra, titulada «Mamá». En esta obra, la genial e ilustre actriz doña María Guerrero hace espléndida gala de su talento artístico así como su ilustre esposo don Fernando Díaz de Mendoza.

La empresa de este coliseo está gestionando de los citados artistas den su función de despedida el domingo próximo, reservando sus localidades al abono, al precio del mismo.

Al terminar las funciones, habrá traviás para los pueblos de la red.

**Cervantes**  
 Para mañana sábado, la empresa de este acreditado teatro, en su deseo de presentar espectáculos variados, ha contratado y anuncia el debut de la gran compañía de zarzuela y ópera del maestro Rada, que es una de las que más éxitos consigue en todos los principales teatros.

El cartel de mañana es la graciosa zarzuela en un acto «La hora del reparto», a las nueve menos cuarto y la grandiosa ópera en dos actos «Maruxa», empezando a las diez y cuarto.

Al terminar las funciones hay traviás para los pueblos de la red.

**Información militar**

**Servicio de la Plaza**  
 Parada: Regimiento de infantería Córdoba número 10.  
 Jefe de día: Comandante de caballería, don Luis Valero Barragan.  
 Imaginaria: Coronel de infantería, don Ricardo Lillo Roca.

**Hospitales y prisiones:** El 6.º capitán de artillería don Fernando Marcell Viniagra. De orden de S. E. el comandante Sargento Mayor, Ildefonso Guerrero.

**Sección religiosa**

**Viernes 26 de Mayo de 1932.**  
 Oración a las siete y media.—Animas a las nueve y media.—Alba a las tres.

**Santoral**  
 San Felipe de Neri

Nació en Florencia en 1515 y desde su niñez dio pruebas de talento y virtud.

Su padre le envió a casa de un tío suyo con esperanza de que heredase sus cuantiosos bienes, pero al cabo de dos años se retiró a Roma, llamado por una voz interior, en donde se mantuvo de limosna.

En 1550 fundó la Congregación del Oratorio, dedicándose al cuidado de los pobres y conversión de pecadores.

En 1575 tanto impulso tomó la Congregación que llegaron a 270.000 los peregrinos.

Lleno de santidad murió el 26 de Mayo de 1595.

**Cantos para hoy**  
 En la Catedral, misa rezada desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la convencional cantada.

**Jubilios.**—Circular de las cuarenta horas.—Hoy en las Capuchinas y mañana en San Cecilio.

En las Esclavas del Sagrado Corazón.—Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la Misa conventual y se oculta a las cinco de la tarde.

En las Misioneras de María Inmaculada, callejón del Rector Argüeta.—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La iglesia se abre por la mañana y por la tarde a las horas de coro.

En Ntra. Sra. de las Angustias.—Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche.

**En los Hospitalicos**  
 Cofradía de Ntra. Señora de la Consolación y Sagrada Correa de San Agustín.  
 El cuarto domingo, día 28 a las ocho y media Comunidad general, procesión de la Sagrada Correa y misa rezada en el altar de la Virgen. Por la tarde, a las siete y media, rosario letanía cantada, sermón, coronilla de la Virgen y Salve.

En las cuatro de la tarde Junta y cultos de la V. Orden Tercera de San Agustín.

**Séptica perpetua**  
 En el Santuario del Perpetuo Socorro, por la mañana, de siete a once; por la tarde, de tres a seis y media; los domingos de once a doce para caballeros; los martes, a las cinco y media de la tarde, para niñas.

Basilica de San Juan de Dios  
 Todos los días hay misa desde las seis hasta las once.  
 La Misa de ocho es armonizada y con el Camarín de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario es a las seis de la tarde.

**Casos y cosas**

**Ya está preparado**  
 Luis Caballero Montalbán, denunció ayer en la Comisaría, que al pasar por la Carrera de Darro, se le acercó José Chaves Toro, y sin mediar palabra alguna le dijo: «Ya estoy preparado», observando que tenía una navaja abierta. Caballero requirió el auxilio de un oficial del Ejército, quien le quitó la navaja.

Chaves se dio a la fuga.

**Mañana compostura**  
 Hace cinco meses Francisco Carmo Barco, entregó al guarnicionero José Oliva, que trabaja en la calle de Puentezuelas, una montura para que se la arreglara y al ir a reclamarla, dijo que no estaba terminada.

Al pasar por un batallito de la calle de Santa Paula, la dueña le ofreció una montura y al reconocer la suya, presentó la denuncia en la Comisaría.

**La velada de la Mariana**

Seguendo costumbre tradicional para conmemorar la fecha de la ejecución de la heroína de la libertad Mariana Pineda, anoche se celebró la primera de las veladas en su honor.

Alrededor de la plaza del Campillo, se había instalado una iluminación eléctrica y colocado bombillas de colores en los jardines que rodean el monumento.

Durante toda la tarde y por la noche, estuvo la plaza concurridísima, viéndose multitud de lindas muchachas.

Los tíos vivos se establecieron en las proximidades de la plaza, hicieron su agosto, divirtiéndose a la chiquillería.

Amenizó la velada la banda municipal que interpretó alegres composiciones.

**Nuevo jefe de la Guardia civil**

El primer jefe de la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia, teniente coronel don Federico Ramírez Orcheles, ha tenido la fineza, que le agradecemos, de remitirnos atento B. L. M., dándonos cuenta de haber tomado posesión de su cargo y ofreciéndonos nos oficial y particularmente.

Agradecemos la atención a tan prestigioso jefe, a lo que correspondemos con toda sinceridad.

**EN LA UNIVERSIDAD**

**Curso de conferencias**  
 Esta tarde a las cinco inaugura en la Universidad un curso breve de conferencias sobre «Estudios de Historia Granadina del siglo XIX» el Profesor de aquella Facultad de Letras doctor don Antonio Gallego y Burín.

**Sección Adoradora Nocturna de Granada**

Vigilia de Peregrinación.—Mañana Dios mediante celebrará esta sección adoradora una solemne vigilia en el vecino pueblo de Hútor-Vega, por el orden siguiente:

A las once de la noche salida de la guardia, exposición de S. D. M. plática Tedeum solemne, siguiendo todo como en las vigiliás ordinarias.

A las cinco de la mañana Misa cantada, intru misa se dará la Sagrada Comunión a los adoradores y a cuantas personas deseen recibir este Augusto Sacramento.

Siendo esta vigilia general, permanecerán abiertas las puertas del templo toda la noche, pudiendo quedarse en la iglesia cuantas personas lo deseen de ambos sexos, sea uo adoradores.

La salida de Granada será el tránsito de las diez y media de la noche, habiendo estar cuantas personas quieran tomar parte en este acto de Adoración ante Jesús Sacramentado a las diez y cuarto en punto en el Campillo, donde se repartirán por los señores de la Comisión la copias de la rebaja del billete del tranvía que la Compañía tiene concedido a cuantos a estas vigiliás asistan.

Adoradores Nocturnos: Jesús Sacramentado se espera en la noche del día 27 para recibir en Audiencia de amor, a los Granadinos todos, fervorosos y amantes de la Eucaristía, también Nuestro Señor nos invita a que toméis parte en esta solemne vigilia para unirnos en espíritu a

**PURGANTE YER**

Es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino, no produce cólicos, y es a la par el más seguro e inofensivo de los purgantes. Caja con dos pastillas solo cuesta 40 cts.

**LA LAMPARA DE MAYOR RENDIMIENTO CONOCIDO**

De venta: EDUARDO CERVERA GRANADA-REYES CATÓLICOS, 37

**Gran rebaja en precios desde el 15 de Marzo**

**Arados marca «LEYVA»**

Este arado, de gran venta en toda España, sigue siendo el preferido por ser el más perfecto, ligero y de mayor profundidad en su trabajo con menos fuerza. EL MAS ECONOMICO por su gran duración y poco desgaste de piezas, cambiables todas a tornillos.

Grandes existencias en toda clase de maquinaria Agrícola y Vinícola. Siempre lo más nuevo y de mejores marcas.

**Gran surtido en piezas de recambio**

**JUAN LEYVA**—Mesones, 3 y 5. Granada

**SOLDADOS DE CUOTA**

**Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional**

**CALLE DE SAN MATIAS, 23**

El día primero del próximo mes de Junio empieza la instrucción de un grupo.

En esta acreditada escuela que lleva instruidos 795 alumnos, se enseña la instrucción teórica-práctica y de tiro, precisas para obtener el certificado indispensable para poder ser soldado de cuota.

La Secretaría de este Centro se encarga de hacer gratuitamente a los alumnos cuantos documentos le sean precisos para el servicio militar, a excepción de ingresos en la Hacienda, que deben hacerlos precisamente los interesados o sus familias.

Se organizan grupos todos los meses si el número de los solicitantes lo permite.

Horas compatibles con las ocupaciones de la mayoría de los individuos que forman el grupo.

Informes: Calle de San Matías, 23, Granada.

**SOCIEDAD ANÓNIMA CARRILLO**

**Fábricas de superfosfatos, abonos y productos químicos en Atarfe**

Capital social: Pesetas 3.000.000

Continúa abierta la suscripción de 3.000 Obligaciones que esta Sociedad ha acordado emitir a la par, amortizables en 15 años, de 500 pesetas cada una, con un interés de 7 por 100 anual, pagadero por semestres vencidos.

La suscripción, desembolsando un 10 por 100 inmediatamente, y el resto en la primera decena de Junio próximo, puede hacerse.

En las Oficinas de esta Sociedad, calle San Antón, 20.

En la Sucursal del Banco Hispano Americano en Granada.

En la Sucursal del Banco Español de Crédito en Granada.

**Cañadas**

**CIRUJANO DENTISTA**  
 Reyes Católicos, 57, principal  
 Horas de consulta: de 9 a 12 y de 2 a 5 excepto los días festivos

**Dr. A. Escobar**  
**VACUNACION ANTIRRABICA**  
 Método Ferrán  
 VACUNACION PREVENTIVA CONTRA LA FIEBRE TIFOIDEA, PARATIFUS, GRIPPE Y FIEBRE MALTA  
 Consulta médico-quirúrgica de 3 a 5 BUEN SUCESO, 6

**Se venden**  
 cuatro espejos de primera. Tamaño: 180 de largo, por 1 metro de ancho

**Doctor Carretero Perre**  
 Consulta general de medicina y cirugía y especial de enfermedades de garganta, nariz y oídos  
 De dos a cuatro, excepto los días festivos  
 Reyes Católicos, 32, prel.

**Doctor Duarte-Salcedo**  
 Consultas Médico-Quirúrgica  
 Enfermedades de la Infancia  
 Diplomado en Puricultura en la Facultad de Medicina de París

**DOLOR DE MUELAS**

**Anticarie dental LUQUE**

LO QUITA INSTANTANEAMENTE

Desconfiar de otros similares más baratos pero sin eficacia alguna

PEDIRLO EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

**LABORATORIO "LUKOL"**

JEREZ DE LA FRONTERA

**MODISTA DE SOMBREROS**

Carrera de Genil, 46, bajo

Exposición con los modelos de la temporada de verano. Se confeccionan y arreglan toda clase de sombreros.

# TUNGSRAM

Lámpara BUDAPEST (HUNGRÍA)  
de 1/2 watio: la que más tarde o más  
temprano adoptara V. como única.



Pídase en todas partes y en Montera, 10, MADRID. Teléfono 39-49 M. - Dirección Telegráfica: "TUNGSRAM - MADRID"

El mejor laxante  
**LAXTOL**  
MONTES GARZÓN

## Ford

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

Precios vigentes para España (con derechos de aduana pagados), y para el extranjero (sin derechos), respectivamente, de los automóviles FORD:

Con derechos		Pesetas
	Chassis común.	3.825
	Voiturette sin arranque (2 pasajeros).	5.100
	Voiturette con arranque (2 id.).	5.470
	Doble faetón sin arranque (5 id.).	5.330
	Doble faetón con arranque (5 id.).	5.725
	Chassis auto-camión con neumáticos.	5.065
	Sedán con arranque (5 pasajeros).	10.250
	Coupe con arranque (2 pasajeros).	8.995
Sin derechos		Pesetas
	Chassis común.	3.110
	Voiturette sin arranque.	3.925
	Voiturette con arranque.	4.290
	Doble faetón sin arranque.	4.115
	Doble faetón con arranque.	4.390
	Chassis auto-camión con neumáticos.	4.155
	Sedán con arranque.	6.880
	Coupe con arranque.	6.225

Estos precios se entienden f. a. b. Cádiz, y están sujetos a variaciones en cualquier tiempo, sin previo aviso

Agente para Granada y su provincia: ANTONIO MOLINA CALLEJO  
CAMPILLO BAJO, 45



### Los Pozos Mortíferos

El agua de los pozos se halla frecuentemente contaminada y con este motivo puede provocar epidemias. Es provechoso pues hacer hervir y echar en seguida en cada litro de agua hervida un paquete de

### LITHINÉS GUSTIN

Y así se tendrá un agua deliciosa para beber sea pura, sea mezclada con vino, y que luchará con éxito contra las enfermedades de los riñones, de la vejiga, del hígado y del intestino. Pero hay que evitar cuidadosamente las imitaciones y falsificaciones groseras e ineficaces.

**Señoras**  
COLONIA VIOLETA: Perfume concentrado  
Pesetas 4,50 litro  
COLONIA VERBENA: aroma exquisito  
Pesetas 3,50 litro  
- DROGUERIA UNIVERSAL -  
Plaza Bibrambla, 9

## Cerequiosa

Qs. ORTIZ  
EXTRACTO DE CEREALES  
Alimento completo vegetariano a base de Cereales y Leguminosas  
Insustituible como alimento para niños, ancianos  
y enfermos del estómago y convalecientes  
PREPARACIÓN DEL FARMACÉUTICO  
SALVADOR SÁNCHEZ ORTIZ

### PARA ESCULTURAS EN MADERA Y MÁRMOL

DIRIGIRSE A

## NAVAS PAREJO

Ancha de Santo Domingo, núm. 1

## LOS QUE PADEZCAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan **ASMA** o sofocación, usen los PAPELES AZOADOS o los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo. — Pídanse prospectos

### ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos

### SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

### DEPOSITO

Dr. Benedicto. S. Bernardo, 11, Madrid

De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón

REYES CATÓLICOS, 20.—GRANADA

### Se ofrece

Para casa de los padres, ama de cría primeriza, Razon en esta Administración.

### Se vende

un motor de gas. Darán razón en la Administración de este diario

### EMULSION MAFIL AL GUAYACOL

de Aceite puro de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa y guayacol

Premiada en las Exposiciones de Alejandría e Internacional.—Permanente en Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSIS rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MAFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito.

De venta en todas las farmacias de España y América.

## FARMACIA MONTES GARZÓN

REYES CATÓLICOS, 20.—TELÉFONO 87

PRECIOS MÓDICOS

Productos químicamente puros. Depósito general de (-) Específicos. Aguas Minero-Medicinales (-)

Fallecimiento del NOTICIERO GRANADINO 98

NICOLAS WISEMAN

## FABIOLA

### Iglesia de las Catacumbas

los cementerios, que distaban algunas millas de la ciudad, en épocas de tribulación como aquella se les concedía como un gran privilegio que pudiesen guardar en sus casas la Sagrada Eucaristía y administrársela por sí mismos por la mañana antes de tomar otro alimento, como dice Tertuliano.

Considerábanse los fieles, no como corderos inocentes conducidos

que se preparan para la ejecución, sino como soldados que se aprestan al combate; y en el altar del Señor, a cuyo banquete asistían, iban a proveerse de sus armas, de su alimento, de su valor y fuerza. Hasta los tibios y medrosos se reanimaban y fortalecían con el Pan de vida. En las iglesias, como todavía puede verse en los cementerios; había sillitas para los penitenciaros, ante los cuales se arrodillaba el pecador, se confesaba y recibía la absolución de sus culpas, acordándose la duración de la penitencia cuando, como en aquellos momentos, se encontraba la cristiandad en peligro inminente. Toda aquella noche la había invertido el celoso siervo en preparar a sus feligreses para la comunión pública, que debía ser para no pocos de ellos la última en la Tierra.

No necesitamos recordar al lector que el oficio que a la sazón se celebraba, en su esencia como en casi todos sus pormenores, era el mismo que asistimos hoy diariamente

al par que ahora, como el sacrificio del cuerpo y de la sangre de nuestro Señor Jesucristo; no sólo se efectuaban la oblación, consagración y comunión del mismo modo, sino que las más de las oraciones son idénticas; así es que el católico que las oye hoy día recitar, y con mayor motivo el sacerdote que las recita en la misma lengua que hablaba la Iglesia romana de las catacumbas, pueden creerse en comunión activa y real con los mártires que celebraban y asistían a los divinos misterios.

En la función especial que estamos describiendo, al llegar el momento de darse el ósculo de paz los fieles, verdadero abrazo fraternal, oyerónse por todas partes llantos y sollozos, presintiendo todos que aquel abrazo sería para muchos el último adiós. Más de un hijo permanecía abrazado al cuello de su padre, no sabiendo si en aquel día los separaría la muerte y no volverían a verse hasta que, reunidos en el

victoriosas. Y las madres, cuántas estrechaban a sus hijas contra el seno, henchido de un afecto avivado por el temor de pronta separación! Tras esto vino la Comunión, que fué administrada con más solemnidad y recibida con más recogimiento y devoción que nunca. Este es el cuerpo de nuestro Señor Jesucristo, iba diciendo el sacerdote a cada uno de los fieles presentándole el divino manjar. «Amén», respondía cada cual con emoción que patentizaba su amor y fe; al propio tiempo que, extendiendo en sus manos un «orarium», o sea un paño de blanco y fino lienzo, recibía en él una porción del pan de vida que pudiese bastarle hasta tanto que se celebrase la próxima verdadera fiesta; y después de doblar cuidadosa y devotamente este «orarium», envuelto en otro más precioso paño metido en una cajita de oro, se lo guardaba debajo de la ropa sobre el pecho.

Entonces fué cuando sintió la pobre Syra por primera vez la pérdida

mucho antes lo habría dado de limosna a no reservarlo para ocasiones como aquella.

Antes de que se espaciese por Roma la noticia de lo ocurrido con el edicto, se habían disuelto ya las varias congregaciones de las iglesias para volver a reunirse en los templos de los cementerios. Las frecuentes entrevistas de Torcuato con sus dos confederados gentiles en los baños de Caracalla; habían llamado muy particularmente, según dejamos dicho, la atención del «capsarius» y su esposa Victoria, que, espíandolos incesantemente, habían oído su plan de invadir el cementerio de San Calixto el día siguiente a la publicación del edicto. Considerándose ya seguros los cristianos, al menos por todo aquel día, con la desaparición del edicto, aprovecharon esta circunstancia para inaugurar con solemnes oficios las iglesias de las catacumbas, que, por haber estado desiertas por espacio de muchos años, acababan de ser

soros, y provistos de todo lo necesario para el culto divino.

Corvino, empero, luego que se repuso de su primer asombro y se proporcionó lo más pronto posible otra copia del edicto, que hizo fijar en el sitio oportuno, principió a comprender mejor las consecuencias probables y funestas de la óclera de su divino Emperador; por lo que, según le había dicho con sobrada razón el dacio, la responsabilidad inmediata de lo sucedido era exclusivamente suya, y no de ningún otro. Creyó, por lo tanto, que antes de exponerse al ceño del tirano debía apresurarse a borrar con algún hecho notable la falta en que había incurrido, y a este fin resolvió anticipar su proyectada empresa, dando en aquel mismo día el ataque que contra el cementerio tenía dispuesto para el siguiente.

Encaminóse, pues, sin pérdida de tiempo a los baños, donde encontró ya a Fulvio, que, sospechoso de la fidelidad de Torcuato, le tenía allí